



Уредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

КАЗБЕК КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С ПРЕЗИДЕНТОМ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЧЕРКЕССКОЙ АССОЦИАЦИИ ХАУТИ СОХРОКОВЫМ

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Кокков встретился в Доме Правительства с президентом Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроковым. В мероприятии приняли участие первый вице-президент МЧА Арслан Баржи и председатель общественной организации «Адыга Хас» КБР, член МЧА Мухамед Хафиз.



воспитания подрастающего поколения Кабардино-Балкарской Республики в духе патриотизма, дружбы и единства, противодействию влиянию деструктивных идеологий.

Казбек Кокков поблагодарил присутствующих за активную деятельность организации по оказанию поддержки малоимущим гражданам в период пандемии и поздравил с предстоящим праздником – Днём адыгов.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР. Фото Евгения Каюдина

нени культуры, языка и традиций соотечественников, проживающих за рубежом,

мероприятий по расширению их связей с исторической родиной.

В ходе беседы обозначена важность совместной работы по формированию основ

20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

Традиционный совет МЧА

Как уже сообщалось, в минувшую пятницу в Нальчике прошло заседание совета Международной черкесской ассоциации (МЧА), в котором приняли участие представители национальных общественных организаций и движений, представляющих субъекты Российской Федерации и зарубежные страны, где проживают адыги.



Представители диаспоры в Турции, Иордании и Израиле из-за ограничительных мер по COVID-19 в мероприятии участвовали в формате видеоконференции.

Президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков, открывая встречу, отметил, что из-за пандемии коронавируса в работу МЧА с начала года были внесены определенные коррективы, ряд мероприятий проводился в онлайн-режиме.

По причине вспышки коронавирусной инфекции и введения режима самоизоляции МЧА на сей раз в своей деятельности делала акцент на благотворительные акции, – пояснил К. Сохроков.

– Оказывали всю возможную помощь нашим соотечественникам, переехавшим из стран зарубежья в Кабардино-Балкарию. Речь идет в первую очередь о всемерной поддержке со стороны ассоциации студентов диаспоры, проходящих обучение в учебных заведениях КБР.

Среди вопросов повестки дня организация дистанционного обучения соотечественников, проживающих за рубежом, в российских вузах.

Не менее актуальной темой дискуссии стал ход реализации государственной программы «Оказание содействия добровольному переселению в КБР соотечественников, проживающих за рубежом», о котором подробно рассказал и. о. министра по взаимодействию

с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР Анзор Куршинов.

Участники встречи также рассмотрели и утвердили план мероприятий по подготовке и проведению Дня адыгов (черкесов), который шестой год широко отмечался 20 сентября во всех субъектах Российской Федерации и зарубежных странах, где компактно проживают адыги (черкесы).

Только в Кабардино-Балкарии пройдут 17 мероприятий республиканского уровня и 38 культурно-массовых мероприятий на уровне муниципальных районов и городских округов, – сказал президент МЧА, – Но

здесь я должен пояснить, что практически все мероприятия, приуроченные к национальному дню, пройдут в онлайн-формате в связи с ограничительными мерами, продиктованными COVID-19.

Президент Международной черкесской ассоциации вручил большой группе ученых, педагогов, конников и общественников почётные грамоты, медали и ценные

подарки по случаю Дня адыгов (Черкесов). Среди награжденных известные ученые, доктор наук Хангерий Баков, директор нартаклиской школы №3 Сулейман Хашиков, учительница кабардинского языка и литературы этой школы Залина Лигидова, кабардинские конники, установившие мировой рекорд, с занесением в Книгу рекордов Гиннеса в дистанционном пробеге «Черкесский Дерби-2020» на чистокровных лошадей кабардинской породы Артур Дудов (с. Нижний Черек Урванского района), Шамиль Гятов (с. Каменномостское Зольского района), Роберт Кунжиев (с. Шалуца Черемского района), один из организаторов пробега Мурат Жилоков, главный координатор «Черкесского Дерби-2020», директор Всероссийского научно-исследовательского института коневодства Александр Заичев и другие.

– Мы стали свидетелями исторического события, переосмыслили уникальную ценности кабардинской породы лошадей, – подчеркнул Хаути Сохроков во время церемонии награждения.

– Простые кабардинские пары – истинные ценности нашего национального достояния ещё раз доказали, что на сегодня лучше кабардинских лошадей в мире нет. Продолеет 1000 километров за 10 дней, они установили мировой рекорд, который стал официальной новой страницей Книги рекордов Гиннеса. И что очень знаменательно, это случилось накануне Международного дня адыгов.

Вечером того же дня члены совета МЧА и участники заседания посетили Кабардино-Балкарский национальный музей, ознакомились с несколькими выставками, приуроченными к Дню адыгов (черкесов).

Гендиректор Наумову КБР Феликс Наков подробно рассказал об особенностях черкесского клинкового оружия и техники его владения.

Также сотрудники музея провели увлекательные экскурсии и по другим залам, где были организованы тематические экспозиции на тему истории, культуры, национальной одежды адыгов.

Борис БЕРБЕКОВ. Фото автора

культуры. Здоровье. Спорт. Торгово-промышленный палат КБР. АО «Санаторий «Чайка», пансионатом «Эльбрус», турфирмой «Караван-2000 ООО «Чайда Резиденс», ООО «Аркополис», оздоровительным комплексом «Термальные источники «Гедучо».

Заместитель Председателя Совета Федерации Галина Карелова в своём приветствии отметила, что мероприятия организовано в одном из краевых регионов России:

– Неслучайно именно Северный Кавказ является излюбленным направлением внутреннего туризма в нашей стране. Здесь великолепные ландшафты, быстрые реки и фитнес-индустрия, благотворительных фондов – обмен

опыта, обмен информацией, выдвигая успешных практик сохранения здоровья и укрепления иммунитета в условиях пандемии, поиск новых партнеров для совместной деятельности.

Организатор – Ассоциация женщин-предпримательниц России (региональное отделение в КБР) совместно с НП «Корпорация «Развитие и совершенствование» при поддержке аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО, Главы и Правительства КБР в партнёрстве с некоммерческими и коммерческими организациями: ООО «Деловая Россия» в КБР, МЖК «Открытое знание» – (22–27 сен-

Старинные обряды по всем правилам

Яркие национальные танцы и песни, настоящие адыгские блюда, беседы старших с молодежью – таким стало празднование Дня адыгов в Баксанском районе в онлайн-режиме.



Во дворе дома культуры села Атажукино был развёрнут музей-выставка культурного наследия адыгского народа. Среди экспозиций можно было увидеть плетёные и кованые изделия, одежду, посуду и многое другое. Желающие ознакомились с секретами приготовления национального бляда – хэлыуэ (халва). Это старинный десерт, который женщины готовили к важным массовым мероприятиям. Танцы и музыка всегда играли важную роль в жизни адыгского народа. В их основе лежат древние традиции, и сегодня также без них не обходится ни праздник, ни свадьба, ни семейное торжество. В этот день красочным моментом стали заволаживающие национальные танцы: молодёжь в национальной одежде демонстрировала таланты. Организаторы праздника – работники культуры – рассказали и показали по всем правилам старинные национальные обряды. Они подробно поведали о каждом элементе национального обряда, прозвонили красивые поздравления на кабардинском языке. Кульминацией вечера

стал рассказ о головном уборе адыгской женщины мастера по изготовлению атрибутов старинной одежды Мухамеда Берхамова. По его словам, головной убор отражает сословную принадлежность и уровень благосостояния, место проживания, возраст и семейное положение женщины.

Весь вечер популярный ансамбль «Кавказ» исполнил старинные адыгские песни и напевы, играла адыгская гармонь. Завершился праздник традиционным «адыг джам».

Пресс-служба местной администрации Баксанского района

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

НА СРЕДУ, 23 СЕНТЯБРЯ Днём: +22...+24. Ночью: +12...+14 Малооблачно

АПК

Условие получения достойного урожая

В Кабардино-Балкарии ежегодно увеличиваются объёмы внесения минеральных удобрений. Если в 2020 году в целом по республике ожидается внести 38 тыс. тонн минеральных удобрений в действующем веществе, то на следующий год планируется внести больше на 3 тыс., или почти на 8%.

В расчёте на один гектар в текущем году в республике будет внесено порядка 135 кг минеральных удобрений в действующем веществе, по прогнозу на 2021 год этот показатель составит 145,5 кг удобрений на гектар.

Минсельхоз России поставлена задача перед регионами по ежегодному увеличению объёмов внесения минеральных удобрений. Аграрии республики намерены ежегодно увеличивать валовые сборы сельхозпродукту.

и прежде всего за счёт повышения урожайности. Одним из основных условий получения достойного урожая является грамотное внесение минеральных удобрений, потому в наших планах на следующий пятилетку, т.е. к 2025 году, довести объёмы внесения минеральных удобрений до 53,3 тыс. тонн в действующем веществе, или 140% к 2020 году, – пояснил министр сельского хозяйства Кабардино-Балкарии Хасан Сижмаев.

Производство молока выросло на 4,6%

По данным Северо-Кавказского, в Кабардино-Балкарии объём продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей за январь-август 2020 года составил 25,7 млрд руб., или 103,7% в сопоставимой оценке к уровню января-августа 2019 года.

За 8 месяцев в хозяйствах всех категорий увеличилось производство мяса, молока и яиц. Мяса скота и птицы на убой в живом весе получено 66,6 тыс. тонн (102,2%). Молока произведено 319,5 тыс. тонн, или 104,6% к восьми месяцам прошлого года. Производства яиц выросло на 2,6% и составило 137,7 миллиона.

По состоянию на 1 сентября по сравнению с аналогичной датой 2019 года увеличилось поголовье крупного рогатого скота, в том числе коров, и составило соответственно 271,2 тыс. и 132,6 тыс.

Светлана САМЧЕНКО, пресс-служба Министерства сельского хозяйства КБР

СОЦИУМ

Бархатная неделя в Кабардино-Балкарии

С 21 по 27 сентября республика станет площадкой для реализации социально значимого проекта «Бархатная неделя в Кабардино-Балкарии».

Проект под девизом «Каждому своё. Здоровье. Спорт. Развитие. Бизнес» реализуется при поддержке Министра туризма, разработана в соответствии с программой «Караван-2000» по плану действий, направленных на нормализацию деловой жизни, в том числе включение в неё развития внутреннего туризма.

Цель проекта с участием российских специалистов и женщин-предпримательниц регионов РФ, органов исполнительной, законодательной власти и местного самоуправления, бизнес-сообщества КБР и СКФО, общественных организаций, блогеров, представителей медицинской профессии, предпримательниц сообществ, туриндустрии, фитнес-индустрии, благотворительных фондов – обмен опытом, обмен информацией, выдвигая успешных практик сохранения здоровья и укрепления иммунитета в условиях пандемии, поиск новых партнеров для совместной деятельности.

Организатор – Ассоциация женщин-предпримательниц России (региональное отделение в КБР) совместно с НП «Корпорация «Развитие и совершенствование» при поддержке аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО, Главы и Правительства КБР в партнёрстве с некоммерческими и коммерческими организациями: ООО «Деловая Россия» в КБР, МЖК «Открытое знание» – (22–27 сен-



тбря, санаторий «Чайка», оздоровительный комплекс «Термальные источники «Гедучо», пансионат «Эльбрус», инфо-тур «Кавказский калейдоскоп», выставку-ярмарку «Туризм. Здоровье. Красота».

Подготовлена насыщенная деловая, оздоровительная, культурная, гастрономическая, экскурсионная программа с участием женщин-предпримательниц из регионов России. Программа включает обмен опытом и успешными практиками для сохранения и укрепления здоровья, развития бизнеса в постковидных условиях, мастер-классы, тренинги, экспертные сессии, презентации программ корпоративного оздоровления и улучшения качества жизни, активный деловой нетворкинг для предпримательниц в формате B2B, поиск новых возможностей и коллабораций для взаиморазвития бизнеса, власти и НКО, развития туриндустрии.

В программе межрегионального форума «Здоровый мир», фестивалю «Открытое знание», выставку-ярмарку «Туризм. Здоровье. Красота» – конференция, бизнес-сессии, презентации эффективных методов и программ оздоровления и повышения иммунитета, государственных мер поддержки бизнеса и СО НКО в новых эпидемиологических условиях, мастер-классы, консультации по восстановлению и сохранению здоровья.

ФОРУМ

Добро на Северном Кавказе

В Кабардино-Балкарской Республике начинается реализация полезной программы в рамках окружного форума добровольцев СКФО «Добро на Северном Кавказе». С 26 по 27 сентября пройдёт окружной форум добровольцев СКФО «Добро на Северном Кавказе».

В рамках форума будет проведена полная программа с 21 по 25 сентября, её частью станет всероссийская акция «Помоги первым», приуроченная к Всемирному дню первой помощи. Её участники смогут полу-

чить знания основ оказания первой медицинской помощи. Торжественное открытие состоится 21 сентября в 13 часов в Нальчике, на улице Горького, 18.

НА ЧЕТВЕРГ, 24 СЕНТЯБРЯ Днём: +22...+24. Ночью: +14...+15 Малооблачно

20 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

БАРАСИ БЛЖНКОВ. «АДЫГСКАЯ ЭТИКА». В подробном исследовании автор систематизирует моральные ценности и духовно-нравственную культуру адыгов...

По следам праздника

Республика отметила День Адыгов. Погрузиться в атмосферу праздника и узнать много интересного можно и сейчас, обратившись к литературе...

и женщины, а также любви к своей семье и родине. Внимание автора к деталям и постепенное нарастание эмоционального фона...

ТЕНГИЗ АДЫГОВ. «ЦИТ ТИВАРДА»

Ещё один исторический роман в этой подборке обращается к более ранним временам, описывая Кавказ XIII века. Средневековье, как всем известно, период постоянных столкновений...

ЭЛЬБЕРД МАЛБАХОВ. «СТРАШЕН ПУТЬ НА ОШХАМАХО»

Историко-приключенческий роман «Страшен путь на Ошхамано» воспроизводит перед читателем уже давно ушедшую эпоху, когда народы Северного Кавказа противостояли Крымскому ханству...

ЕВГЕНИЙ БАРАНОВ. «КАБАРДИНСКИЕ ЛЕГЕНДЫ»

Сборник впервые увидел свет в 1911 году в Пятигорске, в издательстве «Пятигорское эхо К.К. Кибардина». И уже гораздо позже «Кабардинские легенды» переиздали в Нальчике...

АЛИМ КЕШКОВ. «ВЕРШИНЫ НЕ СПЯТ»

Роман состоит из двух книг «Чудесное мгновение» и «Зелёный полумесяц». Сюжет в начале переносит нас во времена царской России...

ОБРАЗОВАНИЕ

Погружение в медицину

Узнать изнутри, что такое медицина, получили возможность ученики 9-10 классов школ республики – с 14 сентября они проходят образовательную программу «Симуляционные технологии в клинике»...



Участниками медицинской смены стали двадцать человек из шестидесяти подавших заявки. Отборочный тест содержал вопросы по биологии и медицине...

изучения основ робототехники и биоинженерии, уникальный интерактивный анатомический стол «Пирогов», система «Телементор» для отработки практических медицинских навыков...



медфака КБТУ, которые практикуют параллельно с учёбой.

По словам Х. Гузиева, занятия проходят как в «Антаресе», так и в детской академии творчества «Солнечный город». Школьники заняты полный день. Больше всего времени здесь проводят дети из сёл – они живут в кампусе «Солнечного города»...

Образовательная программа состоит из теоретической и практической частей. Занимаясь роботам предстоит до 2 октября. За это время они получают углублённые знания по анатомии и физиологии человека...



Ученики школы №4 с. Завокво Дана Межгихова, Милана Шахова и Дана Шомахова планируют связать свою жизнь с медициной и считают, что им немноворо павозло стать участниками смены. Д. Шомахова ещё выбирает между кардиологией и неврологией...

Отметим, что образовательная программа ориентирована на формирование у учащихся научно-обоснованных теоретических знаний в области медицины и конкретных практических навыков в узкой сфере. Формирование интегрированного подхода к изучению различных заболеваний, методов диагностики и их лечения...

ИНФРАСТРУКТУРА

Завершён ремонт дороги в Кишкеке

Близится к завершению ремонтные работы на региональной сети автодорог Кабардино-Балкарии в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги»...



Здесь проживает более пяти тысяч человек. По центральной улице села проходит региональная дорога «Баксан – Кишкек». Ремонт участка этой дороги протяжённостью 5,5 км на улице Советской, где сконцентрированы все социально значимые объекты, шёл с июня 2020 года...

Подготовила Валисия РУСИНА

Чтобы не терять связь с прошлым

В нальчикской гимназии №41 состоялся закладка берёзовой аллеи памяти участников Великой Отечественной войны – членов семей воспитанников учреждения. Мероприятие приурочили к 75-й годовщине Великой Победы.



Знаменательное событие украсила концертная программа, подготовленная работниками учреждения и воспитанниками дошкольного блока.

Мероприятие посетили председатель нальчикского совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев, председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емужева, министр природных ресурсов и экологии Ильяс Шааева, заместитель руководителя Администрации Главы КБР – начальник управления по вопросам местного самоуправления Светлана Сарбашева, заместитель главы администрации г.о. Нальчик Замфират Амураева, и.о. руководителя департамента образования администрации Фатимат Оганезова, ветеран труда Али Вологеров, ветеран МВД России Эдуард Демьяненко и другие.

Эта аллея должна стать символом патриотизма, любви к Родине и безмерной благодарности нашим дорогим ветеранам. Дети должны знать историю своей страны, а задача взрослых в том, чтобы сохранить связь поколений. Именно она является мощным источником мудрости, жизненного опыта, – подчеркнула Д. Амураева.

С. Сарбашева выразила уверенность в том, что связь поколений не прервется – это становится понятно, когда видны горящие глаза воспитанников детского сада, которые со всей ответственностью олепены высаживались в честь ваших побед и на другом поле войны. Прославляйте своих родителей, свою республику, свою Родину.

Для таких малышей память – это некая материализация. Деревца, которые сегодня появятся, будут ассоциироваться у них с конкретными людьми. Они будут ухаживать за берёзами, поливать их, но их глаза они будут расти и долгие годы напоминать об этом радостном событии.

Доброе настроение в адрес детей прозвучало от М. Абдулаева. Руководитель совета ветеранов акцентировал внимание на том, что берёзовая аллея поможет будущим поколениям сохранить память о героях Великой Отечественной войны. Он также сообщил, что сегодня в Нальчике живут 46 участников войны, большинство из них по состоянию здоровья не могут выходить из дома. Мустафа Абдулаев выступил с призывом к молодому поколению сохранять память и славу о героях Великой Победы. Малыши заступили в небо шарами как символы памяти о павших в боях за Родину.

Ведущая концертной программы напомнила присутствующим ещё об одной знаменательной дате – в этом году исполнилось десять лет со дня присвоения Нальчику звания «Город воинской славы», что подтверждает значительный вклад жителей столицы Кабардино-Балкарии в победу над фашистской Германией.

Концертная программа имела яркое завершение – почётные гости выступили в небо белых голубей как символ мира.

Затем приглашённые, сотрудники гимназии и родители воспитанников приступили к посадке деревьев. В память о наших земляках, защитниках мирот фашизма, высажено тридцать саженцев. Возле деревьев установлены табличка с адресом 61 фамилия. Берёзка выбрана неслучайно – в годы войны она была символом непобедимой Родины.

Патриархальные акции по закреплению природных ресурсов и экологии, предоставления услуг населению, в том числе ветеранов, и институтов развития города «Art-3» «Платформа». Министр природных ресурсов и экологии Ильяс Шааев отметил, что в память об участниках Великой Отечественной войны в республике высажено 60 тысяч деревьев – столько жителей Кабардино-Балкарии ушли на фронт.

Общение участников мероприятия продолжилось в музыкальной гостиной гимназии, где развернулась выставка рисунков и поделок «Помним! Чтим! Гордимся!».

Марьяна БЕЛГОРКОВА. Фото автора

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Новые ограничения вводить не требуется

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на сорокдва и составило семь тысяч двести семьдесят шесть.

При повышении температуры нужно вызвать врача на дом. Минкадр КБР сообщает, что возобновил работу госпиталь особо опасных инфекций на базе «ЦРБ им. А. А. Хашукова» в Чегеме на 100 коек, 40 из них оснащены кислородной подавкой.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 174 401 исследование путём тестирования. Выздоровели 63 322, в том числе 14 – за последние сутки. Число умерших увеличилось на 1 (мужчина 1948 года рождения, город Нальчик) и составило 89. В госпитальную помощь медицинскую помощь 835 пациентов, в том числе 37 – в реанимациях. Эпидемиологическая ситуация на сегодняшний день стабильная, наблюдается рост выявляемых в связи с поездками населения в места массового отдыха, массовыми празднованиями семейных торжеств. Коронавирусная инфекция продолжает циркулировать, 80 процентов заразившихся переносят в лёгкой и бессимптомной форме. Крайне важно соблюдать меры профилактики: носить маски в людных местах, часто мыть руки, держать дистанцию, избегать рукопожатий

Роспотребнадзор РФ напоминает, что рост числа выявляемых случаев заражения коронавирусом связан с началом осенне-зимнего эпидемиологического сезона, а в целом ситуация стабильная. Новых ограничений в России в ближайшее время вводить не требуется.

Асат МЕЧЕВ

Безопасность превыше всего

В Чегемском районе в конце июня приступили к восстановлению изношенных верхних слоёв асфальтобетонных покрытий на автодороге «Нальчик – Майский – Чегем». Участок протяжённостью 2,5 км проходит по улице Кирова в Чегеме.



За это время были восстановлены изношенные верхние слои асфальтобетонного покрытия, примыканий и пересечений, установлены дорожные знаки и обустроены пешеходные переходы в соответствии с новыми госстандартами, сделаны творческие дорожные знаки, нанесена горизонтальная дорожная разметка, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР. От лица местных жителей заместитель главы местной администрации Додохов Амирби выразил благодарность руководству республики и подчеркнул высокое качество произведённых работ.

Подготовила Лика САМОЙЛОВА

КОНФЕРЕНЦИЯ

Обмен опытом для поиска ответов на все вопросы

В НАДЛИЧЬЕ СОСТОЯЛАСЬ КОНФЕРЕНЦИЯ ИНФЕКЦИОНИСТОВ СКФО С УЧАСТИЕМ ГЛАВНОГО ВНЕШНЕГО ИНФЕКЦИОНИСТА МИНДРАВА РФ ВЛАДИМИРА ЧУЛАНОВА.

Организаторы конференции: Минздрава России, Минздрава КБР, Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями Минздрава КБР, Республиканское общество инфекционистов. Первая общероссийская ассоциация врачей частной практики... Соревновались обшудити актуальные вопросы инфекционной патологии Северо-Кавказского региона.

В конференции участвовали врачи-инфекционисты Первого МГМУ им. И. М. Сеченова, ЦНИИ

а небольшой подъем заболеваемости... Сейчас наблюдается рост заболеваемости, но он связан с началом учебного года, окончанием периода отпусков, когда начинают формироваться трудовые коллективы и соответствующие увеличиваются социальные контакты.

Важно предпринять привативаля заместитель министра здравоохранения КБР Аслана Кауфова и руководителя Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по КБР, главный санитарный врач республики Жираслан Пагоа.

Благодарим Чуланова за участие в мероприятии в плане обмена опытом... Безусловно, обмен очень важен, поэтому считаем, что проведение этой конференции поможет всем нам успешно справиться с такой проблемой, как коронавирусная инфекция.

Плюс инфекции, типичные для осенне-зимнего сезона. Что касается второй волны, то о ней пока рано говорить... Важно продолжать работу по оказанию помощи в период коронавируса.



таким же масштабным, как мы наблюдали в марте – апреле? Да, но нет. Привлечение к коронавирусу и е наличие в качестве обязательного условия для выезда за границу он назвал «разумной мерой».

Меры специфической профилактики, такие, как вакцинация, являются самым разумным способом защиты от инфекции. Сейчас вакцина в разработке, если она у нас будет, вполне возможно, что такая мера будет введена. Но это зависит от решений, которые примут правительства стран и в целом будет развиваться ситуация с коронавирусом.

В конференции приняли участие специалисты ведущих клиник Москвы, делегации врачей из регионов СКФО, Владимир Чуланов выступил с докладами «Пандемия новой коронавирусной инфекции COVID-19. Первые уроки для России» и «Гепатит D – прорыв в лечении».

Центральная тема конференции, конечно, коронавирусная инфекция. Выступили люди, имеющие опыт лечения этой инфекции, причем из центральных клиник. Медицинского центра Московского государственного университета, Центрального НИИ эпидемиологии. Кроме того, поделились опытом специалисты из Дагестана, РСФСР и Индии, и, конечно же, из Кабардино-Балкарии.

Важно продолжать работу по оказанию помощи в период коронавируса. Владимир Чуланов отметил важность мероприятия в плане обмена опытом. Безусловно, обмен очень важен, поэтому считаем, что проведение этой конференции поможет всем нам успешно справиться с такой проблемой, как коронавирусная инфекция.

ЮБИЛЕЙ

Крепкий хозяйственник, востребованный общественный и политический деятель

Несмотря на то, что мы по возрасту старше Хазратали Бердова, у нас есть все основания говорить о нем как о друге, соратнике, с которым идём по дороге жизни много лет. Надо сказать, он был и остаётся человеком, на которого можно положиться, который никогда не подведёт и в трудную минуту подставит дружеское плечо.

Х. Бердов родился в 1950 году в с. Восточном в районе Ташкентской области Узбекистана, куда его дедушка с семьей был выслан как кулацкий элемент. Он испытывал и голод, и лишения, выпавшие на долю спецпоселенцев.

Его отец – активный участник Великой Отечественной войны, награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны, многими медалями и орденами. Каждое лето после войны возмужавший Вольновоцкий сельский совет депутатов трудящихся, был одним из уважаемых людей республики.

После успешного окончания Кабардино-Балкарского государственного университета трудовую деятельность начал в 1972 г. на заводе полупроводниковых приборов мастером, затем работал инженером, заводским мастером, заместителем и высокоорганизованным специалистом.

С 1975 г. Хазратали Александрович продолжил трудовой путь в системе «Сельхозтехника», пройдя от рядового инженера до управляющего Баксанским районным объединением. С 1984 г. трудился в Баксанском районе, возглавляя районное агропроектное объединение. Был избран первым заместителем председателя исполкома районного совета депутатов трудящихся. В 1987 г. возглавил колхоз им. Щорса в с. Уважение к земледельцам, крепкая хозяйственная хватка Х. Бердова дали возможность ему в короткие сроки успешно удержать высокую планку авторитета передового хозяйства республики. С 1992 по 1997 год Хазратали Александрович работал главой Баксанского муниципального района.

Самые счастливые годы – студенческие, в трудовой деятельности – работа в колхозе, когда удовлетворение приносит ежедневный результат, который видишь, когда благодарен вкладу каждого работника – животноводов, механиков, доярок, с которыми обществу востребованным специалистом. С огромной благодарностью вспоминаю Ахметова



Мусабил Халиповича, Героя Социалистического Труда, рекомендовавшего меня на должность управляющего Баксанской районной сельхозтехникой. Особое место в становлении как руководителя занимает первый Президент Кабардино-Балкарской Республики Валерий Мухомарович Кокоев – мудрый политик, человек с большой буквы, который стал для всех нас примером народного лидера, каждого выслушает, каждое слово, поступок которого воодушевлял нас в самые непростые дни, всегда поддерживал Х. Бердова.

В 90-е годы, будучи руководителем одного из крупнейших районов республики, Хазратали Бердов боролся за сохранение единой Кабардино-Балкарии, обеспечение мира, национального и межконфессионального единства. Борьба была нелегкой, но приносило противостоять тем, кто ещё вчера клялся в верности идеалам социализма, состоял в КПСС, получал все блага от действующей власти, а теперь встал в ряды яростных и непримиримых оппонентов. Х. Бердов не старался казаться благодетелем нации, а спокойно, с присущей ему твердой хваткой горда отстаивал принципы и традиционные ценности, единство республики. В этой борьбе проявился характер Бердова и его качества как политика и общественного деятеля. Республике повезло: победила команда В. М. Кокоева и Х. Бердова, и аграриям уверенно пошла по пути демократических преобразований, стабильности и мира.

Работая заместителем Председателя Правительства КБР, министром сельского хозяйства и продовольствия, Х. Бердов приложил максимум усилий, чтобы сохранить инфраструктуру сельхозпроизводства. Как признавался сам Бердов, пришлось работать в условиях ослабления роли государства, когда диспансер хозяйств на производстве сельского хозяйства и промышленности оказались в разрыве. Премьер строил дороги и жилье дома, началось возведение крупнейшей на Северном Кавказе сборной мечети. Был заложен величественный православный храм. Он сегодня успешно функционирует, является достоянием республики.

Х. Бердова избирали депутатом Верховного Совета Кабардино-Балкарской АССР, депутатом Верховного Совета КБР, министром сельского хозяйства и продовольствия Кабардино-Балкарской Республики, был заместителем Председателя Парламента КБР, возглавлял профильный комитет Парламента КБР. Имел особые заслуги в становлении и развитии парламентаризма и демократических институтов современной Кабардино-Балкарии, за что был отмечен Почетным знаком Государственной Думы Российской Федерации «За заслуги в развитии парламентаризма», награжден почетными грамотами Совета Федерации Государственной Думы Российской Федерации.

За многолетний и добросовестный труд Хазратали Бердов отмечен высшей наградой – Почетной грамотой Кабардино-Балкарской Республики. Х. Бердов заслужил и высокую оценку в высшей лиге. Совершенно правдиво мы благодарим его за многолетний вклад в развитие спорта Кабардино-Балкарской Республики.

Сейчас Хазратали Александрович является председателем Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики. Он востребован в любое время, его опыт и личные качества – уравновешенность, умение слышать и слушать – делают его незаменимым членом Общественной палаты и жителей республики. Как у представителя старшего поколения, общественно-политического деятеля, возглавляющего один из важнейших институтов гражданского общества, у Х. Бердова в приоритете «Общественный диалог» различных политических и общественных взглядов, направление их энергии в дело процветания республики, развитие экономики и социальной сферы, улучшение жизни людей, сохранение мира и спокойствия.

Хазратали Александрович замечательный человек, общественно-политический деятель, обладающий огромным опытом, знаниями, профессионализмом и умением работать с людьми. Несмотря на ограниченный бюджет, объективные трудности того времени, он сумел поддержать и реализовать в республике механизм по обеспечению и функционированию образовательных, медицинских и социальных учреждений города. Премьер строил дороги и жилье дома, началось возведение крупнейшей на Северном Кавказе сборной мечети. Был заложен величественный православный храм. Он сегодня успешно функционирует, является достоянием республики.

Х. Бердова избирали депутатом Верховного Совета Кабардино-Балкарской АССР, депутатом Верховного Совета КБР, министром сельского хозяйства и продовольствия Кабардино-Балкарской Республики, был заместителем Председателя Парламента КБР, возглавлял профильный комитет Парламента КБР. Имел особые заслуги в становлении и развитии парламентаризма и демократических институтов современной Кабардино-Балкарии, за что был отмечен Почетным знаком Государственной Думы Российской Федерации «За заслуги в развитии парламентаризма», награжден почетными грамотами Совета Федерации Государственной Думы Российской Федерации.

Х. Бердов заслужил и высокую оценку в высшей лиге. Совершенно правдиво мы благодарим его за многолетний вклад в развитие спорта Кабардино-Балкарской Республики. Сейчас Хазратали Александрович является председателем Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики. Он востребован в любое время, его опыт и личные качества – уравновешенность, умение слышать и слушать – делают его незаменимым членом Общественной палаты и жителей республики. Как у представителя старшего поколения, общественно-политического деятеля, возглавляющего один из важнейших институтов гражданского общества, у Х. Бердова в приоритете «Общественный диалог» различных политических и общественных взглядов, направление их энергии в дело процветания республики, развитие экономики и социальной сферы, улучшение жизни людей, сохранение мира и спокойствия.

КОНКУРС

КБГУ – региональный оператор всероссийского кружкового движения «RuKAMI»

С 17 по 30 сентября проходит региональный этап конкурса. На основании Соглашения о сотрудничестве с фондом поддержки проектов Национальной технологической инициативы Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова является оператором проведения регионального этапа конкурса идей и технологий, направленного на привлечение внимания молодежи к техническому творчеству, созданию собственных проектов, результатам работы учреждений дополнительного образования.

23 сентября молодые технологические энтузиасты, будущие изобретатели, конструкторы и предприниматели из Кабардино-Балкарии, Чечни, Астраханской области и Ставропольского края в режиме онлайн примут участие в конкурсе, организованном департаментом сопровождения проектов НТИ и общественных мероприятий КБГУ. РАБОТА НА ПЕРСПЕКТИВУ. Что подразумевают, изобретают, хотят воплотить в действительности конкурсники? В числе представленных проектов – «Плавающие мобильные мини-гидроэлектростанции для обеспечения электроэнергией труднодоступных горных районов», «Противопольное телескоп-рефлектора для изучения рельефа экзопланет», «Применение композитных материалов в проектировании и строительстве летательных аппаратов с изменяемой геометрией и профилем крыла и другие.

Региональный этап конкурса проводится в рамках реализации проекта «Интерактор сообщества кружкового движения (БОКР)». Кружковое движение НТИ, конкурсы и фестивали «RuKAMI» организуются с целью формирования следующего поколения предпринимателей, инженеров, ученых, управленцев, способных предлагать новые технические и технологические решения, создавать бизнес, направленный на развитие России и всего мира... Важно предлагать школьникам и студентам сделать что-то самостоятельно, предоставить им возможность рассказать о своих идеях, продемонстрировать чертежи, технические разработки, изготовленные своими руками конструкции.



создание современных технологий и производства выявили актуальную тенденцию: наряду с традиционной деятельностью по привлечению студентов последних курсов передовые предприятия, заинтересованные в подготовке кадров инженерно-технических специальностей, стали активно работать со школьниками. С этой целью промышленными предприятиями, бизнес-структурами совместно с учреждениями образования разрабатываются специальные учебные программы, организуются постоянно действующие школы и центры. Инженерные кадры – основа развития производственного потенциала страны, а работа с молодежью – это работа на будущее.

ОФОРМЛЕНИЕ МЕЙКЕРСКИХ СОБЫТИЙ. Технологические энтузиасты (мейкеры, от англ. make – создавать) – это творческие люди, умеющие воплощать свои идеи в реальные учебные проекты, иногда кажущиеся окружающим безумными. Мейкеры создают новый продукт своими руками, используя существующие инструменты: традиционные, так и цифровые задачи и возможности, заложенные в «дорожную карту» национальной технологической инициативы и инновационных образовательных проектов «Наука», – рассказала руководитель департамента сопровождения проектов НТИ Анна Александровна Шенникова. Составлен реестр участников КБГУ, инициатор участия нашего региона в конкурсе «RuKAMI» Танияли Махмедов. «Свои авторские заявки координаторы конкурса КБГУ региона – оказывают организационно-методическую и консультативную поддержку. Составлен реестр участников КБГУ, инициатор участия нашего региона в конкурсе «RuKAMI» Танияли Махмедов.

«Наш проект направлен на формирование в Кабардино-Балкарии и других субъектах РФ Южного и Северо-Кавказского федеральных округов сообщества энтузиастов, заинтересованных в технологическом прорыве, развитии технического творчества и кружкового движения. Эти задачи и возможности заложенные в «дорожную карту» национальной технологической инициативы и инновационных образовательных проектов «Наука», – рассказала руководитель департамента сопровождения проектов НТИ Анна Александровна Шенникова. Составлен реестр участников КБГУ, инициатор участия нашего региона в конкурсе «RuKAMI» Танияли Махмедов.

оператора проекта Татьяна Миронова, больше всего заявок поступило по направлению «Тех» (совершенствование существующих или создание новых изделий, устройств, механизмов – развитие беспилотного транспорта, промышленной и сервисной робототехники, новой энергетики, создание новых материалов, технологий умного дома, развитие искусственного интеллекта и Big Data и др.).

Есть ряд заявок по трем другим направлениям: трек «Bio» (проекты в области биотехнологий и нейротехнологий: увеличение продолжительности жизни человека, улучшение его качества, улучшение функциональности здоровья, а также проекты, направленные на решение существующих экологических проблем); трек «Art» (проекты на стыке науки и искусства, технологий и искусства, реализованные с применением современных технологий); трек «Fun» (проекты в области виртуальной, дополненной и смешанной реальности, создания интерактивных игр и развлекательных мобильных приложений (хобби, игры, мода, коммуникация и т.д.).

Региональный конкурс «RuKAMI» пройдет 23 сентября в формате онлайн на платформе Zoom. Поскольку часть участников из КБГУ в связи с эпидемиологической обстановкой не сможет присутствовать лично, организаторы организуют дистанционный формат, и часть участников будет участвовать в конкурсе на платформе КБГУ «Открытый университет» open.kbsu.ru

в настоящее время выдерживает большую нагрузку, базой центрального события регионального конкурса становится инновационная детская академия творчества «Солнечный город» Министерства просвещения, науки и по делам молодежи КБР. «За заслуги в развитии парламентаризма и демократических институтов современной Кабардино-Балкарии, за что был отмечен Почетным знаком Государственной Думы Российской Федерации «За заслуги в развитии парламентаризма», награжден почетными грамотами Совета Федерации Государственной Думы Российской Федерации.

Ирина БОГАЧЕВА

СПОРТ

Победная серия продолжается

В первенствах России команды сыграли между собой 17 официальных матчей. «Черноморец» одержал семь побед, пять раз соперники сыграли вничью и шесть побед за спартаковцами.

Новороссийский «Черноморец», в гости к которому минувшим воскресеньем пожаловали подопечные Заура Кибизева, ударным соперником для красно-белых не назывались. Они встречались много раз в рамках чемпионатов СССР, начиная с 1960 года.



Перед очередной очной ставкой с нальчанами новороссийские футболисты 16 сентября в драматичном кубковом поединке в командной премьер-лиге – казанским «Рубином» уступили на своем поле – 2:4 при хорошей, зрелищной игре. Понятно, что, отдав много сил и эмоций в этом поединке, «моряки» только на морально-волевых качествах могли создать проблемы на обратном ход «габараторам».

«Спартак-Нальчик»: Антипов, Дзамиков (Оразова, 81), Шумаков, Ольховиков, Маков, Гетерев, Аппаева (Богатырев, 80), Дохов, Хачиров (Хутва, 72), Баксанков (Ашув, 70), Гугуев (Бацев, 68).

«Спартак-Нальчик»: Антипов, Дзамиков (Оразова, 81), Шумаков, Ольховиков, Маков, Гетерев, Аппаева (Богатырев, 80), Дохов, Хачиров (Хутва, 72), Баксанков (Ашув, 70), Гугуев (Бацев, 68).

Table with 11 columns: Rank, Team Name, W, D, L, P, F, A, G. Lists results for various teams in the 2020-2021 season.

«Кубок вызова» может стать традиционным

В универсальном спорткомплексе прошёл 17-й открытый всероссийский турнир по настольному теннису «Кубок вызова РФСО «Локомотив», посвящённый Международному дню борьбы с наркотиками.



Как сообщил нашему корреспонденту главный судья Андрей Климов, в соревнованиях, которые должны были состояться в конце июня, но из-за пандемии были перенесены, участвовали более 140 спортсменов из Москвы и Московской области, Санкт-Петербурга, Челябинска, Краснодар, Ростова-на-Дону, Уфы, Дагестана, РСО-Алания, Ставропольского края и КБР.

Реалии нынешних соревнований таковы, что все участники представили отрицательный результат лабораторного исследования на коронавирусную инфекцию. Заместитель министра спорта КБР Аслан Анаев отметил, что всё организовано в соответствии с рекомендациями Роспотребнадзора, и поблагодарил организаторов, которые нашли в себе смелость провести этот традиционный турнир.

Мастер-класс для юных теннисистов дали члены сборной России – трёхкратный бронзовый призёр чемпионатов Европы, участница Олимпийских игр в Лондоне, мастер спорта международного класса Яна Носкова, мастер спорта, двукратный бронзовый призёр чемпионатов Европы в командном разряде Ольга Бороваева, Полина Михайлова – четырёхкратный призёр чемпионатов Европы в составе сборной России, мастер спорта Арсен Гусев и Андрей Байбулин.



Фестиваль единоборств

В минувший четверг на новой летней боксёрской площадке Кабардино-Балкарского гуманитарно-технологического колледжа состоялся первый фестиваль единоборств КБР.

тренер по боксу Тимур Молдов, было проведено 11 поединков по боксу и кикбоксингу. Фестиваль был организован КБГТК и Федерацией бокса КБР при поддержке Министерства спорта КБР и руководителем регионального отделения пострау Мурата Коческова.

Как сообщил нашему корреспонденту инициатор проведения и главный судья фестиваля, Врио главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА Редакционная коллегия Р. Гугуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбошева

Материалы убрки подготовил Альберт ДЫШКОВ

ЗАКОН

Алгоритм действий для альпинистов

РЕШЕНИЕМ МИРОВОГО СУДЬИ ЭЛЬБРУССКОГО РАЙОНА ТРОЕ ГРАЖДАН РФ ПРИВЛЕЧЕНЫ К АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ.

Туристы прибыли в Эльбрусский район, не имея разрешения пограничного органа на альпинистское восхождение. Они были предупреждены военнослужащими заставы в с. Эльбрус о запрете движения в направлении Шхельдинских «Чевежских» ножек до пика «Шуровского» и о запрете на осуществление восхождения по маршруту.

Также для восхождения по вновь открытым 39 новым альпинистским маршрутам Пограничным управлением ФСБ России по КБР разработан алгоритм действий, предусматривающий порядок получения разрешения пограничного органа спортсменами-альпинистами на проведение альпинистских мероприятий. «Альпинистское мероприятие» подразумевает восхождение одной группы спортсменов на одну из выбранных ими вершин, по одному маршруту (или нескольким, если они ведут на одну вершину) в строго отведённый период времени, необходимый для подготовки восхождения на вершину и спуска с неё.

Федерацию альпинизма России о запланованном ими мероприятии. Во-вторых, альпинисты в обязательном порядке должны сообщить в поисково-спасательное подразделение МЧС России по месту совершения восхождения данные группы, маршрут и временной период восхождения. В-третьих, все участники планируемого мероприятия в обязательном порядке должны соответствовать квалификации и уровню подготовленности планируемых восхождений, пройти подготовку к совершению восхождения, иметь соответствующую маршрутную документацию с заключением (разрешением) врача на совершение восхождения, страховые полисы с указанием стоимости покрытия эвакуации вертолётом при возникновении страхового случая.

Приказ Министерства курортов и туризма КБР от 10 марта 2020 года «Об идентификации маршрутов, расположенных в пограничной зоне», а также «Алгоритм организации и проведения восхождений на вершины Главного Кавказского хребта по маршрутам, согласованным с Пограничным управлением ФСБ России по КБР», находится в свободном доступе на сайте Министерства курортов и туризма КБР www.pravitelstvo.kbr.ru в разделе «Документы».

Согласно алгоритму организаторы и участники альпинистского мероприятия обязаны получить разрешение на его проведение после выполнения согласованных с заинтересованными ведомствами и организациями определённых требований.

Приказ Министерства курортов и туризма КБР от 10 марта 2020 года «Об идентификации маршрутов, расположенных в пограничной зоне», а также «Алгоритм организации и проведения восхождений на вершины Главного Кавказского хребта по маршрутам, согласованным с Пограничным управлением ФСБ России по КБР», находится в свободном доступе на сайте Министерства курортов и туризма КБР www.pravitelstvo.kbr.ru в разделе «Документы».

ПРОИСШЕСТВИЕ

Превысил скорость

19 СЕНТЯБРЯ ОКОЛО 3 ЧАСОВ 30 МИНУТ ВОДИТЕЛЬ АВТОМАШИНЫ «ЛАДА 217230» НА 477-М КИЛОМЕТРЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ДОРОГИ «КАВКАЗ» НЕ СПРАВИЛСЯ С УПРАВЛЕНИЕМ И ВРЕЛСЯ В ПРИДОРЖОЖЕ БЕТОННОЕ ОГРАЖДЕНИЕ.



Приехавшие на место происшествия автомашинисты отметили, что спидометр автомашины в момент аварии зафиксировал скорость 180 километров в час, о чём свидетельствует застывшая стрелка прибора, сообщили в Госавтоинспекции.

В результате ДТП водитель, стаж вождения которого всего два года, с многочисленными травмами госпитализирован в больницу.

ПОЛИЦИЯ

Внимание, розыск!

МО МВД РОССИИ «БАКСАНСКИЙ» РАЗЫСКИВАЕТСЯ ЖИТЕЛИЦА С. АТАЖКИНО АПШЕВА МАРЬЯНА ХАСАНОВНА, 1978 Г.Р., КОТОРАЯ В 2017 ГОДУ УШЛА ИЗ СВОЕГО ДОМА ПО УЛИЦЕ ТУЧЕВА, И ПО НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЕЁ МЕСТОАХОЖДЕНИЕ НЕИЗВЕСТНО.



Если вы обладаете какой-либо информацией, способствующей установлению её местонахождения, просба сообщить по тел.: 8 (86634) 4-11-11, 8-928-716-84-04, 02 или обратиться в ближайшее отделение полиции.

Пресс-служба МВД по КБР

ОБЪЯВЛЕНИЯ • 42-69-96 E-mail: kbneki@mail.ru • РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ • 42-69-96

ОБЪЯВЛЕНИЕ КАВАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 г. №3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» Кавардинско-Балкарской коллегии судей объявляет об открытии вакантных должностей: - заместителя председателя Баксанского районного суда КБР; - председателя Нальчикского городского суда КБР.

Заявления и документы, указанные в пункте 6 статьи 5 Закона Российской Федерации от 26 июня 1992 г. №3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации», принимаются от претендентов с понедельника по четверг с 10 до 18 часов, в пятницу с 10 часов до 16 часов по адресу: 380051, КБР, г. Нальчик, ул. Пачева, 12, здание Верховного суда Кабардино-Балкарской Республики, каб. №502.

Депутаты Парламента Кабардино-Балкарской Республики и сотрудники Аппарата Парламента КБР выражают глубокое соболезнование депутату Парламента Кабардино-Балкарской Республики КАРНЫШУ Сергею Александровичу по поводу кончины матери КАРНЫШ Светлана Герасимовны.

КУПЛЮ золотые коронки (лом). Обращаться по телефону 8-928-486-12-22.